

修订后的义务教育三科统编教材今年秋季学期开始投入使用,长沙名师详解教学变化 语文降低难度 拼音教学增加时间

长沙晚报全媒体记者 岳霞 实习生 欧阳雪

新学期即将开始,教育部近日表示,今年秋季开学起,全国小学和初中启用新修订的道德与法治、语文、历史统编教材。教材变化到底会给课堂教学和人才培养带来怎样的变化,记者8月27日采访了长沙市相关科目教研员和首席名师,他们对变化进行了了解,也对课堂教学及老师给了专业建议。

目标

后年义务教育阶段所有年级完成替换

“选材更加丰富,编排更加科学,育人导向更加鲜明”可谓修订后的三大变化。2022年3月,教育部启动了义务教育三科统编教材修订工作。教育部教材局相关负责人介绍,本次教材修订加强整体设计,系统落实习近平新时代中国特色社会主义思想学习要求,丰富中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化学习内容,加强国家安全教育、法治教育、铸牢中华民族共同体意识教育等相关重大主题的学习。

新教材2024年秋季学期首先在全国小学一年级和初中一年级使用,2025年,在小学一、二、三年级和初中一、二年级使用,2026年,义务教育阶段所有年级全部完成替换。

课标是教材的编写依据,教材是实现课标的载体。目前的老教材是基于2011年版课标

编写,2022年4月,教育部印发《义务教育课程方案和课程标准(2022年版)》,开启了义务教育课程改革的新征程。新教材是根据2022年版课程标准修订的。

2024年秋季学期,新教材将亮相,成为义务教育阶段的新一代教材。

变化

突出“育人为本”“素养导向”

这一轮新教材修订的编写理念、素材选择、编排方式等,突出强调“育人为本”“素养导向”,明确提出每个学科要着力培养学生的核心素养,强化实践,对教育目标、教育内容和教学方式提出了新要求。

“作为一线语文教师,我们如何理解新教材的修订,如何用好新教材?就语文学科来说,首要的是,我们要正确把握和理解为什么要换新教材?新教材‘新’在哪里?”长沙市两届小学语文首席名师、正高级教师邹玲静介绍,“新教材”是在原有版本基础上的修订完善,教育部要求是“稳中求进”,是为了更好地体现2022年版课程标准的要求,从即将使用的一年级语文新教材来看,新教材变化主要体现在“拼音课时拉长,降低学习拼音难度,注重幼小衔接”“单元名称改为‘阅读’,强调阅读的重要性”“‘会认字’变少,降低学生认识生字难度”。据悉,语文教材修订后降低了难度。一年级上册的课文从14篇减少到10篇,识字课从10课缩减至8课,识字量

从300字调整至280字。优先学习字形简单、构词率高、生活中常用的汉字;拼音教学时间比原来增加1至2周,减缓了起始阶段的学习坡度。

据了解,反映刘胡兰、董存瑞、黄继光、邱少云等革命英雄及狼牙山五壮士等英雄群像的选文,依然是语文教材的重要内容。鲁迅先生的相关课文也没有变化,共有13篇。

“新教材的唯物史观更为凸显,通过深入分析历史事件,引导学生深刻理解生产力与生产关系、经济基础与上层建筑之间的相互作用,进一步深化对历史发展规律的认知,培养学生的历史思维能力。”从历史科目的角度,长沙市教育科学研究院中学历史教研员周宽表示,历史新编教材知识体系更为完备,“新教材在保留传统重要内容的基础上,增添了如良渚古城等考古新发现,历史脉络更加清晰连贯,为学生提供了更为全面、系统的历史知识。”

历史新教材学术特色更为鲜明,吸纳了最新的学术研究成果,如文明的标准等,提升了内容的权威性和准确性。

建议

遵循课标精神,尊重教学实际

湖南省特级教师、长沙市教科院副院长、中学政治教研员袁松表示,七年级上册道德与法治教材增加了“启思导航”“单元思考与行动”等栏目,更符合学生的认知规律;新

教材将个人与家庭、师生关系、同学关系、个人与集体等内容整合进了“成长的时空”这一个单元,内容整合后育人导向更加鲜明,“教材修订后与课标的关联更加清晰、紧密,能更好地引导教师教学。”袁松建议一线老师“认真研读新课标和新教材,把握教材修订的时代背景、教材的育人价值和逻辑结构;要主动关注、认真分析党和国家的重大理论创新成果和实践成就,创设与课程内容有关的时事情境”。

周宽建议老师们“要勇于创新教学方法”,教师可以灵活运用故事讲述、情境创设、角色扮演等多样化的教学手段,并充分利用时间轴、地图等工具,提高课堂的互动性,激发学生的学习兴趣和学习积极性。

邹玲静表示,要准确把握新教材释放的教育信号,积极促进从“知识积累”向“能力构建”转变,注重培养阅读能力,打破学段壁垒,融合贯通、一体化培养,促进知识体系的内在联系与综合应用,保证中小学教育教学的连贯性和系统性。

“老师在教学中应根据自己所在地区、学校或者班级的条件,在原有基础上逐步调整、改进与更新。遵循课标精神,尊重教学实际,就能用好新教材!”邹玲静说。

据悉,教材修订过程中,教育部组织开展了大量的试教试用工作,全面检验教材的适宜性。长沙市近期已完成授课教师全员培训。

247台大型游乐设施“体检”除隐患 长沙对45家大型游乐设施运营单位全覆盖检查

长沙晚报8月27日讯(全媒体记者 周辉霞 实习生 李琪)记者27日从长沙市市场监管局了解到,截至目前,该局已完成对全市45家大型游乐设施运营单位的全覆盖检查,并针对隐患整改情况开展“回头看”,确保假期游客的人身健康安全。

记者了解到,本次专项检查共对247台大型游乐设施和1条客运索道进行了专项隐患排查,并于8月份开展了隐患整改情况“回头看”,确保游客玩得开心、玩得安心。

记者了解到,长沙市市场监管局还组织专家开展全覆盖专项检查,检查大型游乐设施设备本体是否存在安全隐患,了解运营单位建立健全安全管理制度及执行的情况,查看操作人员持证上岗以及设备定期检验情况等。

为确保全市大型游乐设施安全运行,长沙市市场监管局在暑期开展大型游乐设施专项督查,将全市45家大型游乐设施运营单位纳入督查

迎学生客流高峰 广铁将加开900余趟列车

长沙晚报8月27日讯(全媒体记者 聂映荣 通讯员 游智宇 黄瑜楚)随着暑期进入尾声,广铁集团迎来学生客流高峰。27日,广铁集团通报称,8月26日至9月10日,广铁集团预计发送学生旅客62万人次。其中,8月31日预计将迎来学生客流最高峰,当天预计发送学生旅客12.8万人次。广铁集团将分析学生购票需求,加开热门出行方向列车,保障学生旅客平稳运输。

广铁集团客运部相关负责人介绍,为做好学生(返)校运输工作,铁路12306 App已上线“学生预约购票服务”。学生旅客填写优惠资质信息后,可预约预售期外的入(返)校车票,在开车前第16天进行车票兑现,能够为本人及同行乘车人一并预约,方便学生结伴同行或家长送行。同时,铁路12306 App推出了“学生出行需求采集”功能,学生旅客可自愿提

报出行需求,铁路部门及时收集分析,统筹考虑行车安全和运力资源,尽最大努力做好运输保障。

为满足学生出行需求,广铁集团在8月26日至9月10日共计划加开学生热门出行方向列车900余趟,主要加开方向为广东省周边城市到广深、湖南省周边城市到长沙以及广深到长沙等。

针对山区偏远地区的学生出行,广铁集团在确保汛期安全的前提下,开行公益性“慢火车”。目前,广铁集团开行的公益性“慢火车”有7列,分别为7272/1次(怀化-梅江),7266/7/5次(怀化-澧县-张家界),7269/70次(怀化-塘韵)。

长沙火车站售票大厅开设学生票专窗,为学生旅客提供售票核验服务,同时及时增加学生窗口,减少学生旅客排队购票时间;每天安排20名志愿者为旅客服务。

地黄、麦冬、天冬、化橘红 纳入药食同源目录 孕妇、哺乳期妇女及婴幼儿不推荐食用

长沙晚报8月27日讯(全媒体记者 周辉霞)过去,商家如果在煲汤、蒸肉时加入地黄、麦冬、天冬、化橘红,涉嫌在食物中非法添加药物,有违食品安全法规的要求,但今后如果商家在食物中添加这4种物质,则是合规行为。因为近日这四款消费者熟悉的物质被纳入既是食品又是中药材的物质(以下简称“食药物质”)目录。但要注意的是,这四款药食同源的物质,不是人人都适用,部分人群不推荐食用。

食药物质常被我们称为“药食同源”物质。《中华人民共和国食品安全法》规定,生产经营的食品中不得添加药品,但是可以添加食药物质;食药物质目录由国务院卫生行政部门会同国务院食品安全监督管理部门制定、公布。为规范食药物质目录管理,国家卫健委制定《按照传

统既是食品又是中药材的物质目录管理规定》,明确由省、自治区、直辖市卫生健康行政部门结合辖区实际,动议提出增补修订食药物质目录的申请,同时应按相关要求组织安全性资料,与申请一并提交。国家卫健委收到申请后组织审查,对符合食品安全要求的会同市场监管总局发布公告纳入目录。

由卫生健康部门和市场监管部门联合公布的这四款新增食药物质,主要采用食品安全风险评估的原则和方法进行安全性评估,并综合考虑其在我国传统作为食品食用的情况以及地方相关食品产业高质量发展需求等,经综合论证确定。

记者了解到,对于消费者来说,食药同源物质不能想怎样食用就怎样食用,建议按照传统方式适量食用,孕妇、哺乳期妇女及婴幼儿等特殊人群不推荐食用。



汉潮 点亮夜经济

8月27日晚,华灯初上,位于芙蓉区远大路的汉文化主题街区里,游客身着汉服,在古色古香的街区里游玩。均为长沙晚报全媒体记者 黄启晴 摄

街区以汉朝为背景,打造差异化夜间经济消费场所。

除了丰富的美食之外,汉朝元素随处可见,“汉潮”点亮了夜经济。



规范使用地图 一点都不能错

2024年测绘法宣传日暨国家版图意识宣传活动在长沙举行

长沙晚报8月27日讯(全媒体记者 范宏欢)今年8月29日是第21个全国测绘法宣传日。近日,2024年测绘法宣传日暨国家版图意识宣传活动在长沙规划展示馆举行。

活动以“规范使用地图 一点都不能错”为主题,通过开展丰富多彩的活动,旨在提升社会公众国家版图意识,维护国家版图尊严,更好地支撑自然资源管理和各行业需求,服务生态文明建设和经济社会发展,引导全社会更加关注、理解、支持测绘地理信息事业。

管道机器人、激光扫描仪、航拍无人机……活动现场,各式各样的测绘高科技设备让人大开眼界。工作人员还通过设置咨询台、张贴宣传展板、派发资料等方式,向群众普及测绘法律

法规和国家版图知识,增强了广大市民正确使用地图、自觉维护国家版图尊严和完整的责任和意识。

本次活动由长沙市自然资源和规划局主办,长沙市规划勘测设计研究院、长沙市自然资源学会、长沙规划展示馆承办。



近日,2024年测绘法宣传日暨国家版图意识宣传活动在长沙规划展示馆举行,这是孩子们在现场参加活动。长沙晚报全媒体记者 周数邑 摄

同城通 分类信息

生活资讯全搜索 为您服务全天候

QQ办理 微信办理 星收银(付款)

公告类:60元/行 资讯类:50元/行 标题限9字以内(占2行) 正文13字/行 套红加收20% 彩页加收30%

公告声明

遗失声明

湖南达威信息工程有限公司溆浦分公司不慎遗失原公章、合同章、财务章、法人章、发票章各1枚,特此声明作废。

公告

王细纯,女,1947年7月出生,原株洲林化厂退休,住雨花区窑岭东村北栋,于2024年8月23日因病去世。知情者或亲属见此公告请及时与本单位联系,电话:0731-84130066。

王公塘社区居委会

下列证件声明作废

- 杨刚遗失湖南万家丽集团国际购物广场有限公司开具的质保金收据1张,收据号0013730,金额50000元,声明作废。
- 贺友良(身份证号430122196502105218)不慎遗失位于望城区雷锋街道牌楼村村虾塘组、面积70平方米、证号望国土字第0006961号及面积137平方米、证号望国土字第0005335的个人建房用地许可证,声明作废。

- 李佳霜遗失 430105198312292529号居民身份证,声明作废。
- 李智(身份证号430523198208253313)遗失湖南龙骧交通发展集团有限责任公司往来结算统一凭证1份,票据号码:18006008,交款日期:2018年12月27日,金额:37000元,交款项目:保证金,声明作废。
- 何海清遗失残疾证,证号43012219670620061243,声明作废。
- 彭思瀚遗失 W76631217号往来港澳通行证,声明作废。